

对四平市九届人大二次会议 第 56 号代表建议的答复

人大代表陈红玉女士：

您在四平市九届人大二次会议上提出的《在全市中小学校中选择开展口腔健康教育课堂试点学校的建议》已收悉。我们认真研究谋划，集中力量开展调研，以便针对意见建议，修正工作中存在的不足和问题。现就我市目前状况，回复如下：

一、工作现状和进展情况

多年来，市教育局和卫生部门密切协作，开展多种形式的口腔健康知识教育和儿童龋齿早期干预活动，为促进中小学生学习口腔健康发挥了积极作用。

一是落实课程要求。根据最新版的《义务教育体育与健康课程标准》（2022 版）和借助专业团队录制的“巴氏刷牙法”学校已落实对低年级的学生开展“每天早晚刷牙，饭后漱口；正确的刷牙方法以及选择适宜的牙刷和牙膏；预防龋齿（认识龋齿的成因、注意口腔卫生、定期检查）”知识的健康教育。

二是加强宣传教育。市教育局借助“爱牙日”、每年中小学生学习秋季入学体检等重要时间节点，开展正确刷牙方法、

保持口腔卫生、龋齿一定要早治等专题的健康教育，通过在学校橱窗贴海报，制作黑板报、小报，组织观看视频、公众号推文、爱牙日启动仪式等加强宣传教育。

三是加强摸底调研。市疾控中心每年对四平地区中小学生的口腔健康状况进行抽样调查，并及时反馈给学校和家长，起到了早发现的作用。

四是提前预防干预。借助卫健委民生项目，实施免费窝沟封闭项目，由市口腔医院实施，市教育局组织配合。

二、下一步工作计划

下一步，我们将持续加强小学生口腔健康教育工作，定期开展口腔健康专项监测，争取家长和社会支持。

一是根据《义务教育体育与健康课程标准》（2022版）和《中小学健康教育指导纲要》关于口腔健康教育的相关要求，加大校医、保健教师培训力度，建立一支具有较高业务能力的辅导员队伍。

二是开展学生口腔健康筛查，加大小学生口腔疾病防治力度。国家卫生健康委、教育部印发了《中小学生健康体检管理办法》（2021年版），我们将严格落实《办法》中口腔疾病筛查要求，保证全市中小学生每年接受一次正规体检，同时做好数据统计分析工作。

三是开展面向家长、教师、社区的口腔健康教育活动，营造小学生口腔健康全社会关注、家校联动、防治结合的良好氛围，有效保障青少年儿童健康成长，助力教育强国、健

康中国建设。

最后，再次感谢您对我市学校卫生工作的关心、支持和理解！

四平市教育局

2023年6月20日

联系人：曹平

联系电话：5116976